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【编者按】 近年来，省法院执行局大力加强执行专业法官会议工作和规范化建设，明确会议规则（鲁高法办〔2022〕6 号），充分发挥专业法官会议在辅助办案决策、统一法律适用、强化制约监督中的作用。2022年上半年，召开执行专业法官会议17次，研究执行异议、执行复议、执行监督等各类案件以及规范性文件等其他议题共计69件，改撤案件53件。经研究及个案分析，针对当前实践中争议较多的问题，提炼出执行审查应当遵循的若干规则，现予以编发，供全省法院执行工作参考。
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    规则一  执行法院仅查封了土地使用权，而未查封地上已出售房产，房产买受人针对该土地使用权提出案外人异议，法院应当予以审查。
    执行法院虽未查封已出售并已在管理机关办理网签的房屋，但从拍卖公告来看，执行中院在拍卖中并未排除对案外人购买的涉案房屋所分摊的相应土地使用权的执行，案外人以购买涉案房屋为由请求中止对涉案土地使用权的执行，执行法院应当对案外人购买涉案房屋所分摊的相应土地使用权能否排除执行，依法予以审查。
    索引：（2022）鲁执复26号
    规则二  抵押物价值明显不足以清偿债务，在抵押物变现前，法院可查封、扣押、冻结对抵押物不足清偿部分承担连带责任的保证人的财产。
    执行依据确定保证人对抵押物不足清偿部分在一定金额内承担连带责任，在抵押物价值明显不足清偿债务情况下，抵押物变现前，法院可对保证人的财产采取控制性措施，待抵押物处置后，再决定是否对保证人的财产进行处置。
    索引：（2022）鲁执复59号
    规则三  次债务人对到期债权提出异议后，执行法院对次债务人名下财产采取的执行措施应当解除。
    根据《最高人民法院关于适用<中华人民共和国民事诉讼法>的解释》第五百零一条、《最高人民法院关于人民法院执行工作若干问题的规定（试行）》第47条规定，次债务人对执行该到期债权存在异议，执行法院对该异议应不予审查并不得强制执行，对次债务人名下财产采取的控制性执行措施亦应解除。
    索引：（2022）鲁执复84号
     规则四  网络司法拍卖应当公开、公正。如果存在严重违反网络司法拍卖程序且损害当事人或者竞买人利益的情形，该拍卖依法应予撤销。
   《最高人民法院关于人民法院网络司法拍卖若干问题的规定》第三十一条规定，当事人、利害关系人提出异议请求撤销网络司法拍卖，符合下列情形之一的，人民法院应当支持：（六）其他严重违反网络司法拍卖程序且损害当事人或者竞买人利益的情形。执行法院发布的拍卖公告公示的拍卖平台与实际进行拍卖的平台不一致，影响了拍卖的公开性，导致案涉不动产未经充分竞价，从而损害了被执行人利益，属于第（六）项“其他严重违反网络司法拍卖程序且损害当事人或者竞买人利益的情形”，依法应予撤销。
    索引：（2022）鲁执复157号
    规则五  被执行人注销后，应解除对其法定代表人的限制消费措施。
    作为被执行人的法人注销后，其法人主体资格灭失，原法定代表人的身份亦灭失，对原法定代表人采取限制消费措施的前提和基础已不存在，执行法院应解除对被执行人原法定代表人的限制消费措施。
    索引：（2022）鲁执复49号
    规则六  作为被执行人的法人因经营管理需要变更法定代表人后，原法定代表人申请解除限制消费措施，执行法院应依法审查证据后作出是否解除的决定。
    根据《最高人民法院关于在执行工作中进一步强化善意文明执行理念的意见》第17条规定，被执行人的法人变更后，原法定代表人能够举证证明其并非该单位的实际控制人、影响债务履行的直接责任人员的，人民法院审查属实后，应解除对原法定代表人的限制消费措施。实践中，被执行人的原法定代表人应提供证据证明其已不是被执行人的法定代表人、控股股东等，如申请执行人提供不出相反证据，执行法院应依法解除原法定代表人的限制消费措施。
    索引：（2022）鲁执复230、237、239号
    规则七  执行法院对涉案不动产虽系轮候查封，但该院已取得该不动产的处置权，案外人提出异议的，依法应予受理。
    执行法院对案涉不动产的查封系轮候查封，但该院已决定对执行案件协同执行，取得了该不动产的处置权，并且，已对案涉不动产作出了拍卖裁定、发布了拍卖公告，案涉不动产目前正在该院处置过程中。此时，案外人对案涉不动产提出异议请求排除执行，执行法院应当依照《中华人民共和国民事诉讼法》第二百三十四条的规定进行审查。
    索引：（2022）鲁执复23、24、41号
    规则八  承租人对已拍卖房产提出异议请求继续租赁，执行法院应对涉案房产是否系“带租拍卖”进行查明。
    执行法院在发布的拍卖公告中载明“本次拍卖标的物有租赁”，而在拍卖成交后又强制对拍卖房产进行腾迁，承租人提出异议请求继续租赁，执行法院异议中应对涉案房地产的拍卖是否系“带租拍卖”进行查明。如查明该次拍卖系“带租拍卖”，也应进一步审查“带租拍卖”是否符合相关司法解释规定，而不能仅根据拍卖公告的描述进行简单认定。
    索引：（2022）鲁执复71、109号
     规则九  案外人申请不予执行仲裁裁决，执行法院应依照《最高人民法院关于人民法院办理仲裁裁决执行案件若干问题的规定》第十八条的规定进行实质审查。
    案外人申请不予执行仲裁裁决，如同时满足《最高人民法院关于人民法院办理仲裁裁决执行案件若干问题的规定》第十八条规定的四项条件，依法应予支持。执行法院在审查中，应围绕上述规定的四项条件进行实质审查，重点对仲裁当事人之间是否存在虚构法律关系、捏造案件事实的情形进行审查，不得偏离上述内容进行审查。
索引：（2022）鲁执复162号
     规则十  执行回转中，应查明已执行财产的基本流向。未对被执行财产的实际取得人进行查明认定即采取执行措施，属于基本事实不清。
    根据《中华人民共和国民事诉讼法》第二百四十条规定，执行完毕后，据以执行的判决、裁定和其他法律文书确有错误，被人民法院撤销的，对已被执行的财产，人民法院应当作出裁定，责令取得财产的人返还；拒不返还的，强制执行。执行法院在执行回转过程中，应先查明已执行财产的流向以及该财产的实际取得人，在查明上述事实后责令实际取得人返还财产，如其拒不返还，再对实际取得人采取强制执行措施。
    索引：（2022）鲁执复204、207号
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